

образование и медицинское обслуживание, проанализированы изменения условий труда женщин и детей, продолжительность рабочего времени в исследуемый период.

Значимым этапом в научных исследованиях, посвященных отдельным регионам, городам и селам, является подбор и анализ источников: опубликованных и неопубликованных. При этом, чем насыщеннее источниковая база, тем более полное и объективнее можно оценить происходившие локальные события. Без статистических материалов невозможно изучение тем регионального характера. Рассмотрим применение указанных выше источников на примере изучения развития ткацких фабрик с. Озеры Коломенского уезда Московской губернии. К опубликованным источникам относятся статистические и справочно-статистические материалы (сборники статистических сведений, обследования фабрик Московской губернии). К неопубликованным источникам – архивные документы Администрации городского округа Озеры и Озерского краеведческого музея имени А.П. Дорониной.

В конце XIX века село Озеры представляло собой фабричное поселение, в котором располагались крупные производства. В фундаментальном исследовании «Россия. Полное географическое описание нашего отечества» известного географа П.П. Семёнова были описаны географическое положение с. Озеры Коломенского уезда и его влияние на экономическое развитие в 1899 году: «На полпути от устья р. Каширки к устью р. Москвы, на левом берегу Оки, верстах в 30 ниже устья р. Каширки, начинается целая группа замечательных селений. Первое из них, Озеры, расположенное в одной с половиной версте от р. Оки замечательно по своим обширным бумаго-прядельным и бумаго-ткацким фабрикам (тов. Василия Моргунова сыновей и тов. Федора Щербакова сыновей), производящим бязи, молескина, миткаля и других тканей на 5 миллионов рублей при 6600 рабочих. В село Озеры, имеющее ныне со своими фабриками свыше 7000 жителей ведет от Коломны ветвь железного пути в 37 верст длины» [1, с. 10].

Изучение повседневной жизни рабочих ткацких фабрик с. Озеры Коломенского уезда Московской губернии во второй половине XIX – начале XX в. потребовало обращение к дореволюционным опубликованным источникам, первую очередь со статистическими, справочно-статистическими изданиями, напрямую связанными с направлением исследования. Кроме того, для решения поставленных в работе задач помимо опубликованных материалов необходимо привлечение и неопубликованных источников – архивных. В связи с этим нами были использованы документы Озерского краеведческого музея и архива администрации Озерского района, впервые введенные в научный оборот.

Интерес представляют сборник Е.М. Дементьева «Санитарное исследование фабрик и заводов Коломенского уезда» [2, с. 8] и «Сборник статсведений по Московской губернии» [3, с. 3], где имеются результаты комиссионного обследования озерских фабрик. В этих трудах подробно описаны условия труда, быт, питание рабочих, рассмотрены система образования и медицинское обслуживание. Примечательно, что здесь также представлены данные медицинского обследования каждого рабочего всех озерских фабрик (возраст, рост, вес, обхват груди, ручная и станочная сила).

В материалах архивов содержатся сведения и об уровне жизни. Так, обращение к «Книге жалований служащих фабрики Товарищества Мануфактур Федора Щербакова сыновей за 1913–1914 годы» позволило проанализировать заработные платы как рабочих (ткачей, работников механического цеха) так и служащих. Здесь четко видно, что ткачами работали только женщины, а средняя заработная плата составила 12 руб. 06 коп. Каждая ткачиха имела штрафы за брак. Рабочие механического цеха штрафов не имели, что говорит о высокой трудовой дисциплине и их зарплате (столяр, плотник, слесарь, кузнец и т.д.) составляли от 25 до 35 руб. Права и обязанности работника фабрики, его заработная плата прописывались персональной «Расчетной книжке Товарищества Мануфактур Федора Щербакова сыновей в с. Озеры Коломенского уезда, Московской губ.». Ярким тому примером является расчетная книжка под № 2466 рабочего Зайцева Алексея Федоровича от 2 апреля 1912 года [4, л. 2].

УДК 93/94

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОПУБЛИКОВАННЫХ И НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ В ИЗУЧЕНИИ ТКАЦКОГО ПРОИЗВОДСТВА МОСКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX в.

Цепилов Артем Игоревич

магистрант кафедры отечественной и всеобщей истории
ГОУ ВО МО «Государственный социально гуманитарный
университет»

(г. Коломна, Россия)

В статье рассмотрена роль статистических источников (опубликованных и неопубликованных – архивных) в исторических исследованиях регионального характера, посвященных развитию села Озеры Коломенского уезда Московской области во второй половине XIX – начале XX в. На примере экономического развития текстильных фабрик изучены условия труда, заработная плата, продолжительность рабочего времени озерских рабочих, исследованы условия жизни, питания,

В разнообразных источниках можно почерпнуть сведения о конфликтах и протестных акциях на предприятиях фабричного села. Однако, можно выявить расхождения в описании событий. Так, при исследовании материалов и сопоставлении их с материалами периодической печати начала XX века возникает достаточно противоречий. Так, о забастовке в июне 1903 г. на фабрике Василия Моргунова содержится информация в представлениях Коломенского уездного исправника Московскому генерал-губернатору от 9 июня 1903 г. № 205, от 10 июня 1903 г. № 208 и от 20 июня 1903 г. № 212 (Фонд краеведческого музея им. А. П. Дорониной). Можно считать, что эти донесения наиболее объективно и полно отразили ход событий, причины. Действия рабочих, фабрикантов и представителей царской власти по урегулированию конфликта. Но эти же события совсем иначе были описаны в газете «Искра» от 15 июля 1903г. Уже в то время «Пятая власть» формировала общественное мнение о конкретных событиях путем искажения фактов в угоду интересов определенных политических сил в частности социал-демократов.

Исследование рапорта коломенского уездного исправника Московскому Губернатору от 12 мая 1899 года о самовольном прекращении работ на фабрике Товарищества Мануфактур Сергея Моргунова и Павла Су-Соколова, в связи с требованиями рабочих сделать окончанием рабочего времени вместо 12 часов ночи 10 часов вечера, позволило раскрыть причину протестных настроений. При этом рабочие самовольно, без разрешения управляющего окончили смену в 10 часов вечера. Анализ документа показал, что причина носила исключительно бытовой характер. Все рабочие на фабриках в с. Озеры заканчивали работу в 10 часов вечера. А поскольку упомянутые выше «рабочие приходили в 12 часов ночи, то и места для сна им оставались самые худшие, так и ужин был уже холодный» [5, л. 5].

Архивные документы сохранили интересные факты о культурной жизни села, в частности проведении праздников. Так, в рапорте полицейского надзирателя с. Озеры коломенскому уездному исправнику от 26 февраля 1908 г. приведен пример кулачного боя на Пасху, где получил ранение городовою. И полицейские чины не смогли остановить это мероприятие. Бои стенка на стенку были в то время постоянны, а хозяева даже перекупали главных, наиболее сильных драчунов [6, л. 9].

Изучение истории фабрик с. Озеры потребовало обращение и к современным изданиям. Книга современного озерского краеведа Дорониной А.П. «Страницы истории Озерского края» [7, с. 245] достаточно подробно представляет социально-экономическом развитии с. Озеры в начале XX века. Здесь автор приводит интересные факты, на основе уже проведенных краеведческих исследований и исторических документов, о состоянии образования, медицинском обслуживании, культурной жизни и организации досуга рабочих в начале XX века.

Из постсоветских авторов, важно использование монографии В.А. Ярхо «Классовые бои местного значения: Хроника революционной борьбы в Коломне и Коломенском уезде 1900–1917 годов». В работе изложены события в период зарождения стачечной борьбы, «приметы новых времен» [8, с. 28-31] рабочих ткацких фабрик Щербаковых в селе Озеры Коломенского уезда.

Отметим, что авторами одни и те же события могут оцениваться по-разному, с противоположных точек зрения. Так в статье В.А. Ярхо «Фабрично – заводские были» [9], в журнале «История» издательского дома «Первое сентября» № 01/2004. описывается стачка 30 сентября 1888 года на бумагопрядильной фабрике Федора Щербакова сыновей в селе Озеры Коломенского уезда и приводятся требования рабочих по улучшению условий труда. Те же события рассматриваются и Дорониной А.П., изложенные в статье «Революционные выступления Озерских текстильщиков» газете «Текстильщик» от 21 января 1980 года [10, л. 10]. Анализ статей позволил выявить разный взгляд авторов на одно и то же событие. Позиция В.А. Ярхо считает необоснованными требования рабочих, а Доронина представляет виновной администрацию предприятия.

Таким образом, при изучении определенной местности необходим тщательный отбор фактов, их анализ, а также поиск архивных, ранее неизвестных документов. Это особенно важно при изучении конкретной местности. Так на примере изучения

ткацкого производства Московской губернии во второй половине XIX – начале XX в. удалось выявить условия труда рабочих, их уровень заработной платы, систему штрафования, а так же и культурную жизнь села.

Список использованной литературы

1. Семенов, П. П. Россия. Полное географическое описание нашего отечества. Т. 1. [Текст] / П. П. Семенов. – СПб., 1899.
2. Дементьев, Е. М. Санитарное исследование фабрик и заводов Коломенского уезда. [Текст] / Е. М. Дементьев. – М. : Типо-лит. И. Н. Кушнерова и К^о, 1885.
3. Дементьев, Е. М. Сборник статсведений по Московской губернии, отдел санитарной статистики. Т. 3. Вып. 13. [Текст] / Е. М. Дементьев. – М., 1885.
4. Озерский краеведческий музей имени А. П. Дорониной. Оп. 57.
5. Озерский краеведческий музей имени А. П. Дорониной. Оп. 57.
6. Озерский краеведческий музей имени А. П. Дорониной. Оп. 57.
7. Доронина, А. П. Страницы истории Озерского края. [Текст] / А. П. Доронина. – Озеры, 2011.
8. Ярхо, В. А. Классовые бои местного значения: Хроника революционной борьбы в Коломне и Коломенском уезде 1900-1917 годов / Предисл. А. Б. Мазурова. [Текст] / В. А. Ярхо. – Коломна : Государственный социально-гуманитарный университет, 2018.
9. Ярхо Валерий, журнал «История» издательского дома «Первое сентября» №01/2004. <http://his.1september.ru/article.php?ID=200400107>
10. Озерский краеведческий музей имени А. П. Дорониной. Оп. 57.